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CONSIDERAŢII ARHEOBOTANICE PRILEJUITE DE 

DESCOPERIREA UNOR RESTURI DE VITIS VINIFERA ÎN 
INTERIORUL UNUI VAS DE ARGINT 

 (SEC. IV B.C.) 
 
 

Beatrice CIUTĂ 
Universitatea „1 Decembrie 1918”, Alba Iulia 

 
 
Cuvinte cheie: Vitis vinifera, macroresturi, vas de argint, vin, ofrandă rituală  
Key words: Vitis vinifera, macroremains, silver vessel, wine, ritual offering 
 

Introducere. 
 
Viţa de vie (Vitis sp.) şi produsul său derivat, vinul, pot fi consideraţi 

parteneri ai omului în toată existenţa sa istorică şi preistorică. De-a lungul 
timpului, vinul a fost utilizat în scop sacru şi profan şi a îmbrăcat atâtea forme în 
cadrul ofrandelor, banchetelor şi în viaţa cotidiană, încât ar fi nevoie de un 
volum uriaş de pagini pentru a dezbate toate aceste aspecte. Nu întâmplător o 
serie de autori antici au scris despre beneficiile şi importanţa acestei specii. Îi 
amintim doar pe cei mai cunoscuţi cum ar fi Athenaios, Plinius, Collumela, 
Cato, Horatius etc. 

În antichitate, viţa de vie era identificată ca simbol al fecundităţii şi al 
sănătăţii fiind asociată cu imaginea zeului Dionysos (la greci), Bachus-Liber 
Pater (la romani), zeu a cărui imagine o împodobea, iar vinul apreciat ca “Nectar 
al Zeilor”. Vinul a cucerit inimile muritorilor care au considerat că sunt datori 
zeului pentru acest minunat dar, venerându-l şi onorându-l în cadrul diferitelor 
manifestări cultice şi religioase prin gesturi cu semnificaţie specifică, care 
presupuneau şi împodobirea cu coroniţe din viţă de vie şi ciorchini de struguri. 
Impresia puternică pe care a lăsat-o această băutură magică asupra oamenilor, a 
fost atât de durabilă şi profundă încât după descoperirea fermentaţiei, cultivarea 
viţei de vie s-a extins cu repeziciune, oriunde clima şi civilizaţia au permis acest 
lucru1. 

Prin urmare, vinul a fost utilizat pentru împăcarea zeilor în libaţii, în 
cinstirea oaspeţilor, onorarea vitejilor şi căpeteniilor, răsplătirea învingătorilor 
sau, în funcţie de credinţe, pentru stingerea rugului după incinerare2. Vasele în 

                     
1 McGovern 2007, p. 239; Teodorescu et alii 1966, p. 15. 
2 Lisarague 1990, p. 12. Bărbulescu 2003, p. 175. 
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care se servea această băutură magică au evoluat de la simple vase ceramice în 
superbe piese de toreutică din aur şi argint, dezvoltându-se în fiecare epocă 
adevărate industrii de fabricare ale acestora. 
 

Contextul de provenienţă. 
 
Proba conţinând macroresturile vegetale care fac obiectul studiului de 

faţă provine din piciorul circular al unui mic vas de argint. Contextul 
provenienţei sale este unul pe cât de enigmatic, pe atât de ocult, dacă încercăm 
să atribuim scopul pentru care ar fi fost amplasată acolo. 

Din păcate informaţii precise legate de contextul arheologic al 
provenienţei sale lipsesc şi asta din cauza faptului că piesa şi-a pierdut contextul 
în urma tranzacţiilor comerciale succesive pe care le-a parcurs până la 
achiziţionarea ei de actualul proprietar. Singurele informaţii ne-au fost oferite de 
expertul în antichităţi din Germania3, care ne-a oferit proba pentru o determinare 
arheobotanică. 

Vasul de argint provine dintr-o colecţie personală de suveniruri şi 
antichităţi, aparţinând aceleiaşi familii de peste 90 de ani, fiind păstrat în pivniţa 
casei într-o cutie, alături de alte piese valoroase (Fig. 1). Fiind uşor afectat de-a 
lungul timpului, proprietarul a dus vasul la un restaurator specializat în 
orfevrărie antică, pentru a-l îndrepta. În timpul procesului de restaurare, 
specialistul a descoperit în interiorul vasului, mai precis în baza (talpa) de formă 
rotundă, proba conţinând resturile organice vegetale (Fig. 2). Iniţial resturile 
organice au fost etichetate ca fiind „frunze de ceai”. Vasul de argint a fost 
atribuit perioadei elenistice, respectiv mijlocului secolului 4 BC. Înălţimea 
vasului este de 11 cm, iar, cel mai probabil, macroresturile organice, considerate 
de noi ca „ofrandă” introdusă în piciorul vasului, datează din aceeaşi perioadă. 

 
Date arheobotanice. 
 
Operaţiunea de identificare a probei vegetale nu a fost una simplă4. În 

urma analizei de identificare a speciei, bazată pe caracteristicile morfologice 

                     
3 Mulţumesc d-nei Dr. Barbara Deppert-Lipitz, expert în orfevrărie antică şi numismatică 
(Frankfurt am Main), pentru oportunitatea oferită de a lucra pe această probă cu o provenienţă atât 
de fascinantă şi interesantă. 
4 Imaginea probei analizate de noi a fost postată pe Grupul Internaţional de Lucru al specialiştilor 
în arheobotanică (IWGP-International Work Group of Paleoethnobotany). Comentariile şi sfaturile 
lor au fost extrem de utile în identificarea speciei care alcătuia masa vegetală. Multe dintre ele au 
fost extrem de entuziaste vis-a-vis de această „descoperire”, lansând o serie de ipoteze cu caracter 
ocult legate de prezenţa “ofrandei” compusă din resturi de Vitis sp. într-un picior de vas dedicat 
servirii vinului. 
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externe, am reuşit să atribuim proba de resturi vegetale speciei Vitis vinifera5. 
Însă în lipsa unor analize chimice (vorbim de tanini şi glucoze, care se găsesc în 
boabele de struguri), atribuirea rămâne în stadiu de cf. un termen frecvent utilizat 
în arheobotanică, adică posibil/probabil6! 

În cadrul operaţiunii de identificare a probei vegetale am optat pentru 
extragerea unor mici fragmente de tulpină şi codiţe de struguri, în locul unei 
operaţiuni de macerare ce prevedea o analiză chimică care ar fi distrus 
iremediabil proba extrasă din întreg (vezi Fig. 3). În urma operaţiunii de 
extragere am reuşit să obţinem indicii preţioase privind identificarea speciei care 
alcătuia „ofranda” din piciorul vasului dedicat servirii vinului. 

Prin urmare presupunem că vorbim de o specie de Vitis vinifera având 
ciorchinele subţire şi boabele (baca) de mici dimensiuni de culoare închisă, 
specifici unor zone din Grecia, respectiv specia Black Corinth7 (Fig. 4). Deşi se 
cultivă şi în zilele noastre în această ţară, pentru a obţine soiul de vin Cabernet, 
este o specie de struguri datând din antichitate şi care se presupune că stă la baza 
originii/evoluţiei strugurilor din zona Greciei8. Este o specie de struguri 
destinată realizării vinului şi mai puţin pentru consum datorită bacelor de mici 
dimensiuni. 

În cazul „ofrandei” noastre, vorbim despre resturi de ciorchini 
storşi/presaţi proveniţi în urma operaţiunii de obţinere a mustului. O cantitate 
mică de astfel de resturi a fost recuperată şi introdusă în piciorul rotund şi gol al 
fundului de vas. Foarte important este faptul că golul din interiorul bazei vasului 
din argint unde a fost introdusă proba vegetală a acţionat de-a lungul timpului ca 
un container protector. La acesta s-a adăugat şi conţinutul ridicat de tanin, 
glucoză şi acid tartric care au blocat atacul bacteriilor, permiţând păstrarea în 
condiţii ideale a probei, datate, împreună cu vasul, la mijlocul sec. 4 BC. În 
cadrul probei am reuşit să identificăm diverse părţi/fragmente aparţinând 
ciorchinilor de strugure, cum ar fi tulpina, codiţele, coaja fructului/bacă (Fig. 5). 
 

Discuţii. 
 

                     
5 Renfrew 1973, p. 127-130; Zohary, Hopf 1988, p. 139-141. 
6 Samuel 2006, p. 205-216; Samuel 2010, p. 1-40. Multumesc şi pe această cale tuturor 
specialiştilor care prin comentariile şi sfaturile oferite mi-au fost de un real folos în determinarea 
probei arheobotanice. Dintre aceştia mulţumiri speciale se cuvin d-nei Dr. Delwen Samuel (Marea 
Britanie), care mi-a împărtăşit din experienţa sa privind analiza reziduurilor microscopice şi 
indiciile privind determinarea acestora; mulţumiri se cuvin şi d-nei Dr. Barbara Zach-Obmann 
(Germania) care a mijlocit această colaborare. 
7 Aradhya et alii 2003, p. 184. 
8 Winkler 1962, p. 117. 
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Conform surselor bibliografice vasul de argint în care a fost descoperită 
proba conţinând resturi de Vitis sp. face parte din categoria vaselor fine de lux 
pentru servit vinul9. Întrebarea pe care ne-o punem este dacă vasul din argint a 
fost utilizat în cadrul ofrandelor în scop ritualic sau era doar un vas de lux, 
utilizat la servirea vinului în cadrul unor banchete? 

Dacă analizăm cu atenţie decorul vasului putem observa că baza 
inferioară a toartei se încheie cu un chip uman (a se revedea Fig. 1). Cele mai 
apropiate analogii pentru acest tip de vas le găsim în tezaurul tracic de la 
Rogozen (District Vratsa) din Bulgaria, compus din 165 de piese (phiale, 
ulcioare, căni şi un scyphos)10 (Fig. 6). De asemenea ca analogii în ce priveşte 
materialul şi toreutica vaselor pot fi amintite şi tezaurele de la Agighiol (Tulcea) 
şi Borovo (Bulgaria). Majoritatea cănilor din tezaurul de la Rogozen au cam 
aceeaşi înălţime cu vasul nostru, respectiv 11 cm. Calitatea estetică a vasului şi a 
materialului din care a fost realizat ne obligă să atribuim acestui vas o utilitate 
specială. Este foarte probabil ca şi vasul nostru să fie parte a unui „set” pentru 
servit vinul, asemenea vaselor tracice de la Rogozen11. Se pare că aceste vase 
erau utilizate în cadrul diverselor ceremoniale în strânsă legătură cu servirea 
vinului12. Cu siguranţă el a aparţinut unei aristocraţii bogate şi opulente care şi-a 
permis achiziţionarea sau comandarea unor astfel de vase. 

Referitor la „faţa umană” de pe vas, suntem tentaţi să atribuim acest chip 
uman unui personaj masculin şi implicit lui Dionysos, zeul vinului şi al viţei de 
vie, în strânsă conexiune cu „ofranda” descoperită în baza vasului. Dionysos era 
cel mai popular şi cel mai răspândit zeu, iar ipostaza cea mai cunoscută era aceea 
de zeu al vinului, având strugurul ca fruct favorit13. Am presupus că putea fi 
vorba despre un vas cu destinaţie rituală din moment ce avea presat/depusă ca 
„ofrandă” în piciorul cupei resturi stoarse de ciorchine de strugure, iar mustul ar 
fi putut fi turnat în cupă. Însă, dacă analizăm reprezentările de pe vasele tracice 
şi greceşti ale perioadei, multe dintre ele redau scene mitologice, de vânătoare 
sau pe Marea Zeiţă. În cazul acesta nu trebuie exclusă şi identificarea acestui 
chip uman cu cel al unui personaj feminin (Marea Zeiţă?) dacă observăm cele 
trei rânduri de cosiţe ce par a fi împletite din creştetul capului şi căzute pe 
umeri14. Trecând peste atribuirea genului masculin sau feminin redat pe toarta 
vasului de argint, putem doar să presupunem că „ofranda” alcătuită din resturi de 

                     
9 Lissarrague 1990, p. 67. 
10 http://www.kroraina.com/thracia/rogozen/rogozen.html; Mulţumesc colegului dr. Aurel Rustoiu 
pentru informaţiile preţioase privind analogii cu vasul de argint supus atenţiei noastre. 
11 Kull 1997, p. 197-466. 
12 McGovern 2007, p. 235. 
13 Teodorescu et alii 1962, p. 63. 
14 Mulţumesc de asemenea şi dr. Silvia Mustaţă care a sugerat că acest chip uman poate fi asociat 
şi cu cel al unui personaj feminin, datorită celor trei rânduri de cosiţe. 

http://www.kroraina.com/thracia/rogozen/rogozen.html
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struguri putea avea conotaţii rituale directe sau indirecte cu chipul uman de pe 
vas şi a contextului în care a fost utilizat ultima dată. 

Conform surselor literare, în antichitate, grecii au dat o mare importanţă 
cupelor şi vaselor de metal în care se servea vinul. Se pare că exista obiceiul de a 
oferi oaspeţilor de seamă o cupă preţioasă din argint, artistic lucrată, denumită 
„cupă de bun sosit”15. La ocazii ceremoniale grecii schimbau cupele la masă, 
înlocuindu-le cu altele mai mari în momentul când se turna vinul cel mai 
preţios16. 

În Grecia antică şi nu numai, vinul a fost preţuit pentru plăcerea, veselia 
şi prietenia care o răspândea printre oameni. Vinul putea dezvălui caracterul, 
sinceritatea şi virtuţile băutorului17. De aceea şi cupele sau vasele în care se 
servea vinul trebuiau să fie cât mai atrăgătoare şi mai valoroase, fiind menite să 
conţină esenţa strânsă cu atâta trudă din belşugul de lumină şi căldură al razelor 
de soare şi din seva binecuvântată a viţei18. Gustul pentru băutura miraculoasă 
numită „nectarul zeilor” şi dorinţa de a exprima rangul şi bogăţia i-au stimulat pe 
artiştii antici să modeleze şi să orneze cupe şi vase de forme şi capacităţi diferite, 
din tot felul de metale preţioase şi semipreţioase. De la Athenaios19 aflăm despre 
grecul Phytias, care şi-a consacrat întreaga viaţă colecţionării unor astfel de vase 
de argint. Epitaful care l-a lăsat cu limbă de moarte să figureze pe mormântul 
său era formulat astfel: ”Aici zace Phytias, un om cumsecade şi cumpătat, care a 
colecţionat cel mai mare număr de cupe de argint, aur şi electron20”. Iată deci 
importanţa pe care o acorda aristocraţia greacă antică achiziţionării şi 
colecţionării unor vase preţioase ca valoare şi care puteau reda astfel rangul 
social, dar şi opulenţa celor care le utilizau la servirea vinului în cadrul 
diverselor ceremoniale. 

În încheiere îmi vine în minte un citat din cartea lui François 
Lissarrague, The Aesthetics of the Greek Banquet: Images of Wine and Ritual: 
”When speaking about wine, the Greeks were inexhaustible”21, la care ne raliem 
şi noi! 
 
 
 
 
 
                     
15 Teodorescu et alii 1966, p. 240. 
16 Athenaios, Cartea IV, p. 34, 36. 
17 Athenaios, Cartea II, p. 22. 
18 Teodorescu et alii 1966, p. 389. 
19 Athenaios, Cartea I, p. 3. 
20 Electron = aliaj de aur cu argint. 
21 “Când discutau despre vin, grecii erau inepuizabili”. 
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ARCHAEOBOTANICAL CONSIDERATIONS OCCASIONED BY THE 
DISCOVERY OF VITIS VINIFERA REMAINS WITHIN A SILVER VESSEL  

(4th CENTURY BC) 
 

SUMMARY 
 

The archaeobotanical analysis of an organic sample containing stems and 
pedicels of Vitis vinifera gives us the opportunity to debate the topic on their use in 
ancient Greece. 

The macroremains were been recovered within a small Greek silver vessel 
dated to the middle of 4th century BC. Due to its high tannins, glucose and tartaric acid 
the organic sample were been preserved exceptionally well. Also the silver from the foot 
of the round base has acted as a protective container over time. We also discuss the topic 
of their use as fine dishes for wine serving in the aristocracy of antiquity. 
 

EXPLANATION OF FIGURES 
 
Fig. 1. The silver vessel in which the organic sample was discovered. 
Fig. 2. Sample containing the ring-shaped macro remains recovered from the round foot 
base of the silver vessel (the marked area was taken to achieve identification) (Photo by 
Calin Şuteu). 
Fig. 3. Samples taken to facilitate species identification and marking with letters of areas 
that have facilitated its determination: A small-bud; B - cf. pedicel; C - cf shell berry / 
berry; D - cf berry fragment; E - whole berry; F dark dry slurry (Photo by Calin Şuteu, 
marking by Delwen Samuel). 
Fig. 4. Stems and pedicels of bunches of grapes that were selected from the vegetal 
sample in order to make the arheobotanical identification (Photo by Calin Şuteu) 
Fig. 5. Black Corinth grape species native to Greece (source 
:http://en.wikipedia.org/wiki/Grapeinternet). 
Fig. 6. Silver vessel from the Thracian treasure from Rogozen (Bulgary) (source: 
http://trakia-tours.com/the-rogozen-treasure-treasures-5.html). 
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Fig. 1. Vasul de argint din baza căruia s-a recuperat proba de macroresturi vegetale. 
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Fig. 2. Proba în formă de inel conţinând macroresturile organice recuperate din piciorul 
rotund al vasului de argint (partea marcată a fost prelevată pentru a realiza identificarea). 
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Fig. 3. Mostra prelevată pentru a facilita identificarea speciei şi marcarea cu litere a 
zonelor ce au facilitat determinarea acesteia: A - mugure de mici dimensiuni; B – cf. 
pedicel; C – cf. coajă de boabă/bacă; D – cf. fragment de boabă/bacă; E – boabă 
întreagă; F- materie amorfă uscată închisă la culoare. 
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Fig. 4. Tulpini şi codiţe de ciorchine de struguri care au fost selectate din masa vegetală 
în vederea determinării arheobotanice. 
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Fig. 5. Specia de struguri Black Corinth, nativă din Grecia. 
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Fig. 6. Vas din argint din tezaurul tracic de la Rogozen (Bulgaria). 
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